王爷信仰与"东亚文化之都"

泉州是古代海上丝绸之路的起点和古代东方第一大港。历史悠久,文化底蕴丰厚,城市风貌、人文遗产等都充分体现了东亚文化传统,具有鲜明的地方特色。2013年8月26日,首届"东亚文化之都"评选活动终审工作会议在北京中国国家博物馆举行。泉州以深远厚重的历史文化底蕴、鲜明奇特的多元文化大观、丰富多彩的文化遗产、悠久广泛的对外交流等,打动了评审专家,从10个初审入围城市中脱颖而出,成为我国唯一入选城市,当选首届"东亚文化之都"。

泉州能够被评为"东亚文化之都",其信仰文化的多样性便是最强大的竞争力之一。多样性是城市文化的生命,泉州是闽南文化的发源地,在历史上是整个闽南乃至八闽地区的文化中心,亦被认为是宗教文化的胜地,其最大的特色就是信仰文化的丰富多彩。

泉州文化在千年传承发展中,吸引融汇了闽越文化、海洋文化、东南亚和欧洲文化,中西交织、融合的特征明显,形成了泉州兼容并包的人文性格特质,具有包蕴万千的文化胸怀。"海纳百川"是泉州一贯秉持的城市理念,古代时期尤以宋元两代最为显著,各种文化相互影响与渗透,相互吸取与融,地域文化景象一派祥和,造就了泉州文化多元、丰富的特征,也促使了泉州的宗教彼此之间和睦共存,维系了制度化宗教间的一种"生态平衡"。在泉州,不仅有道教、佛教、摩尼教寺庙,更有印度教、伊斯兰教、基督教等外来宗教活动的大量遗址或实物建筑。正因为对不同宗教信仰及文化的包容、保护,东西方文化在泉州交汇交流,和谐共存,泉州因此获得"世界宗教博物馆"的称号,还被联合国授予"人类多元文化展示中心"称号。

在这些信仰文化之中,"王爷信仰"便是颇具代表性的信仰之一, 王爷信仰是世界宗教文化的一个组成部分,泉州是王爷信仰的发祥地 和传播中心,拥有台湾、港澳、东南亚许多王爷宫的祖庙,是闽台两 地民众联系感情的纽带之一。王爷信仰成为联结台湾同胞、海外侨胞 与祖地关系的重要精神纽带;抱着慎终追远、饮水思源的态度,近几 年来经常有华侨华人组团前来闽南地区寻根谒祖。而在这一类"寻根" 活动当中,往往伴随着大量的宗教与民间信仰的溯源活动。王爷信仰 的天香祈福大典就是这一盛况的完美诠释。

获称"东亚文化之都"将大大提高泉州在东亚甚至国际上的知名度和影响力,随着"东亚文化之都"的声名远播,将会带来更多人对信仰祖地的关注,有效的促进两岸信仰文化的交流和融合,并有力的促进泉州旅游业的发展,为更好的发扬王爷信仰文化提供新的契机。伴随着信众之间的交流和相互了解,王爷信仰将不断提高自身的影响力,扩大信仰的地域文化圈,向着更广阔的世界传播开来。

泉州作为王爷信仰的发祥地,为丰富泉州民间信仰文化、促进泉台及世界各地的文化交往及世界信仰的多样性发挥了重要的作用。王爷信仰以其巨大的民间影响力和多彩的信仰文化内核,使这座"东亚文化之都"焕发出更加神秘迷人的光彩。

闽台两岸王爷信仰文化交流座谈会 泉州北石文兴宫董事会 2014年2月24日